
世界历史
[bookmark: _GoBack]〖一、资本主义制度的扩展（主要推动力是工业革命）〗
（一）认识俄国农奴制改革的历史影响
1．性质：自上而下的资产阶级性质的改革。
2．影响：（1）1861年农奴制改革是俄国近代历史上的重要转折点。改革废除了农奴制，促使社会的各个方面出现了新的气象，推动俄国走上了发展资本主义的道路；（2）但是，农奴制的残余仍然存在，影响俄国经济与社会的发展。
（二）知道《解放黑人奴隶宣言》的主要作用；理解南北战争的历史作用
1、《解放黑人奴隶宣言》（1）内容：宣布从1863年元旦起，南方叛乱地区的奴隶永远获得自由，并可以以自由人的身份加入北方军队；（2）主要作用：调动了黑人奴隶的积极性。他们踊跃参军作战，扭转了北方军队在战场上的被动局面。
2、美国内战作用（1）性质：美国历史上第二次资产阶级革命。（2）意义：（1）维护了美国的统一；废除了奴隶制，清除了资本主义发展的最大障碍，为以后经济的迅速发展创造了条件。
（三）了解明治维新的主要内容，认识明治维新的影响
1．内容：（1）政治上,废藩置县,加强中央集权；（2）军事上,实行征兵制，建立新式军队；（3）经济上,推行地税改革，“殖产兴业”，大力发展近代经济（体现改革改革性质的措施）；（4）社会生活上,提倡“文明开化”，改造教育、文化和生活方式。
2．影响：
（1）性质：资产阶级性质的改革。
（2）积极作用：明治维新成为日本历史的重大转折点，日本迅速走上了发展资本主义的道路，实现了富国强兵，开始跻身资本主义强国之列。
（3）消极作用：明治维新保留了大量旧制度的残余，军国主义色彩浓厚，日本强大起来后，很快走上了对外侵略扩张的道路。
补：19世纪中期，美国、俄国、日本各国面临的社会问题是什么?分别是如何解决的?
（1）社会问题：a.美国：奴隶制废存问题（或奴隶制阻碍资本主义发展）；b.俄国：农奴制度（或农奴制阻碍资本主义发展）；c.日本：幕府统治危机；民族危机（推翻幕府统治后面临严重民族危机）
（2）解决途径：a.美国: 南北战争，《解放黑人奴隶宣言》；b.俄国：农奴制改革；c.日本：明治维新。
          
〖二、第二次工业革命和近代科学文化〗
（一）知道内燃机的应用；了解“电气时代”
1．开始时间：19世纪六七十年代。  领先国家：美国和德国。
2．主要特点：科学研究同工业生产紧密结合。
3．第二次工业革命最显著的成就：电力成为新的能源进入生产生活领域。
4．主要成果：（1）电力技术方面：美国“发明大王”爱迪生发明众多，著名的有耐用的白炽灯泡、碱性蓄电池、电影摄影机和放映机等等，建立美国第一座火力发电站；影响：人类社会进入了“电气时代”。    
（2）动力方面：19世纪80年代，德国人奥托、戴姆勒、狄塞尔设计出内燃机。
（3）新交通工具：①1885年，德国人卡尔•本茨制造出第一辆内燃机汽车；②1913年，美国人福特使用流水线生产汽车；③1903年，美国人莱特兄弟制成并成功试飞第一架飞机。
5．影响：（1）促进了生产力的发展，极大地改善了人们的生活；人类社会进入了“电气时代”。一些资本主义国家取得了跨越式的发展，成为工业化强国。（2）在经济发展的基础上，主要资本主义国家出现了垄断组织，资本主义开始从自由资本主义向垄断资本主义即帝国主义阶段过渡。（3）随之而来的资本主义对外扩张的增强，对世界产生了深远影响。
（二）知道是梵高的代表作（新增考点）
荷兰画家梵高的代表作有《夜间的咖啡馆》《向日葵》。《向日葵》表达了画家对生命的赞美和对美好生活的向往。
     〖三、第一次世界大战和战后初期的世界〗
（一）了解十月革命的历史意义
1、时间：1917年11月；领导人：列宁
2、历史意义：俄国十月社会主义革命是人类历史上第一次胜利的社会主义革命。建立了第一个无产阶级专政的国家，推动了国际无产阶级革命运动，鼓舞了殖民地半殖民地人民的解放斗争。
（二）知道第一次世界大战后的国际关系新体系
1、一战后世界新秩序------凡尔赛—华盛顿体系
（1）确立依据：通过大战变化了的各国实力。
（2）会议组成：
①1919年，巴黎和会签署《凡尔赛条约》，和其它条约一起构成凡尔赛体系。
②1921—1922年，华盛顿会议签订《九国公约》，和其它条约一起构成华盛顿体系。
③华盛顿会议是巴黎和会的继续，最终这两个会议的基础之上，战后国际新秩序得以重建即“凡尔赛——华盛顿体系”。
（3）实质：帝国主义重新瓜分世界的体系。
（4）评价：
①积极作用：凡尔赛—华盛顿体系只是暂时缓和了帝国主义国家之间的矛盾，有助于战后恢复发展；②消极作用：不能从根本上消除帝国主义国家之间的矛盾，因此这一体系不可能长期维持下去。
（5）说明：“弱国无外交”“落后就要挨打”。因此，我们要以经济建设为中心，不断增强综合国力，提升国际地位，共建公正合理的国际经济政治新秩序。
（四）理解新经济政策；知道苏联社会主义建设的主要成就和主要问题
1．新经济政策
（1）时间：1921年起；人物：列宁
（2）特点（新）：允许多种经济并存，大力发展商品经济。    
（3）内容：以征收粮食税代替余粮征集制；允许使用雇佣劳动力和出租土地，农民可以自由买卖纳税后的剩余产品，实行自由贸易；允许本国和外国的资本家经营中小企业；实行按劳取酬的工资制。
（4）作用：新经济政策从苏维埃俄国的国情出发，调动了生产者的积极性，迅速缓解了危机，巩固了工农联盟，促使国民经济稳步发展。
（5）启示：政策的制定要立足国情，遵循客观规律。
2．苏联的工业化
（1）措施：从1926年起，苏联开始进行社会主义工业化建设。1928-1937年，苏联完成第一个、第二个五年计划，重点发展重工业。
（2）成就：由落后的农业国变成了强大的工业国。工业总产值居欧洲第一、世界第二。
（3）苏联工业化评价：是在高度集中的指令性计划下完成的，高度集中的指令性计划一方面使苏联能够在短时期内，集中全国的人力、物力和财力实现工业化；另一方面排斥市场和商品经济的发展模式被固定下来，致使苏联的经济体制日益僵化。
3.苏联的农业集体化
（1）背景：1927年底至1928年初，苏联发生严重的粮食收购危机。
（2）时间：从20世纪30年代起
（3）做法：①开展消灭富农运动，②支持集体农庄的建设，加快组建拖拉机站，为集体农庄提供机械服务，监督集体农庄执行国家的生产计划。
4．主要问题：高度集中的苏联模式弊端日益暴露，成为经济社会发展的严重体制障碍。苏联付出最惨重的代价是苏联解体。
4.苏联模式
（1）形成标志：1936年，苏联公布了新宪法。新宪法标志着斯大林创建的政治经济体制的形成，即“苏联模式”。主要特征是高度集中的计划经济体制和高度集权的政治体制。
（2）评价：苏联模式在特定的历史条件下促使了苏联经济社会快速发展，也为苏联军民夺取反法西斯战争胜利发挥了重要作用。但由于没有尊重经济规律，随着时间推移，苏联模式的弊端日益暴露，成为经济社会发展的严重体制障碍。苏联付出最惨重的代价是苏联解体。
（3）启示：国民经济按比例协调发展；发展经济要尊重市场规律，既抓产值和产量，也抓产品品种创新和产品质量提高；要提高农民生产积极性，必须切实维护广大农民的利益；大力保护环境和资源，提倡可持续发展，注重经济效益等；在政治上要防止个人专断，切实加强民主与法制建设。          
〖四、经济大危机和第二次世界大战〗
（一）了解罗斯福新政的主要内容及实质（变化考点）
1．背景：1929—1933年经济大危机引发政治危机， 1933年，罗斯福就任美国总统。
2．目的：摆脱经济危机，维护资本主义制度。
3. 前提、实质：新政是在维护资本主义制度的前提下作出的政策调整
4．特点：采用国家干预手段来扭转经济形势。
5．措施：
（1）整顿金融体系：对银行进行整顿，恢复银行信用
（2）加强对工业的计划指导（中心措施）；具体措施：通过《全国工业复兴法》，制定公平竞争法规，协调各个工业部门的企业活动；规定雇员有组织起来进行谈判的权利，确定最低工资标准，限制工时；通过《全国劳工关系法》，在一定范围内维护工人合法权益。    
（3）调整农业政策：限制产量，稳定农产品价格
（4）推行“以工代赈”：通过投资兴建大量公共设施，为失业者提供就业机会。
（5）建立社会保障制度
6．影响（了解）：
（1）积极影响：美国经济开始缓慢复苏，工业生产有所恢复，就业人数逐步增加，人民生活得到改善。新政增强了美国政府的宏观调控能力，恢复了美国人民的信心，对资本主义世界产生了深远影响。（开创了资本主义国家干预经济的先河）
（2）消极影响：但是，新政是在维护资本主义制度的前提下作出的政策调整，它没有改变资本主义的本质，无法解决美国社会的根本矛盾。所以不可能从根本上消除经济危机。
6．启示：（1）加强政府对经济的宏观调控，改革创新；（2）工业是国民经济的主导；
（3）计划和市场都是经济发展的手段；     （4）关注民生等。
（二）了解世界反法西斯联盟的形成；理解雅尔塔会议
1.世界反西斯联盟建立
（1）建立标志：1942年1月1日《联合国家宣言》的签署。
（2）意义（作用）：各国为了一个共同的目标，相互支援，协同作战，逐渐扭转了战争的形势。是二战胜利的根本保障。
2.1945年2月，雅尔塔会议
（1）目的：为了协调盟军行动，取得战争的最后胜利。
（2）时间、地点、参加者：1945年2月，苏联雅尔塔，美罗斯福英丘吉尔苏斯大林。
（3）内容：决定彻底消灭德国法西斯主义，战后德国由美、英、苏等国家实行分区占领；决定战后成立联合国；苏联承诺欧洲战事结束后三个月内，参加对日本法西斯的作战。
（4）影响：（积极因素）进一步协调盟国在反法西斯战争中的行动，加速战胜德、日法西斯国家的步伐。（消极因素）体现大国强权意志，出卖弱小国家利益；依据雅尔塔会议的基本原则，二战后美苏重新划分世界，逐步形成两极格局的新格局。
〖五、二战后的世界变化〗
（一）了解冷战的含义、知道两极格局的形成
1．冷战含义：二战后40多年间，以美、苏为首的两大集团之间既非战争又非和平的对峙与竞争状态。
2．冷战的主要表现：
（1）政治上：1947年3 月杜鲁门主义的出台，标志着美苏战时同盟关系破裂，冷战的开始。
（2）经济上：马歇尔提出“欧洲复兴计划”，即实施了马歇尔计划。
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（3）军事上：成立北约（以美国为首），成立华约（以苏联为首）。
3.两极格局的形成标志：北约与华约对峙
（1）北约成立：1949年8月，美英法等12个国家的代表在华盛顿签署《北大西洋公约》。    
（2）华约成立：1955年，苏联同东欧7个社会主义国家缔结了《华沙条约》。
（3）对峙影响：美苏双方互相敌对，进而发展为两大集团的全面冷战对峙，两极格局形成。
（二）了解欧洲一体化进程
1．欧共体：
（1）成立时间：1967年；
（2）主要成员国：法国和联邦德国等六国。
（3）成立过程：20世纪50年代初，法国和联邦德国等六国组建欧洲煤钢共同体。1958年，六国又建立了欧洲经济共同体和欧洲原子能共同体。1967年，这三个组织合并为欧洲共同体。
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（4）意义：欧共体成员国加强经济合作，并努力用一个声音在国际舞台上说话，这促进了西欧国家经济的发展和国际地位的提高。
2. 欧盟：
（1）成立时间：1993年；
（2）基础：在欧共体的基础上组成了欧洲联盟
（3）意义：大大加快了欧洲一体化的进程，促进了世界政治格局向多极化方向发展。          
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（一）知道联合国
1.决定成立联合国的会议：雅尔塔会议
2.成立：1945年10月。  总部设在：纽约
3.宗旨：维护世界和平与安全
4.地位：影响最大的国际组织
5.联合国的主要机构：联合国大会(简称“联大”)、联合国安全理事会(简称“安理会”，由中国、法国、俄罗斯、英国、美国5个常任理事国和10个非常任理事国组成，常任理事国拥有否决权。)、联合国秘书处等。
6.联合国的作用：联合国在维护国际和平与安全方面发挥了积极的作用，避免了一些可能发生的战争。
（二）知道世界贸易组织
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（1）成立时间：1995年1月1日
（2）宗旨：以非歧视性、开放、公平为原则，促进全球贸易和经济发展，保证就业、收入与需求的增长，提高人类生活水平。
（3）职能：制定和规范多变贸易协定、组织贸易谈判、解决贸易争端等。
（4）影响：世界贸易组织成立后，其成员的关税水平普遍降低，贸易壁垒进一步减少，促进了全球贸易和世界经济的发展。世界贸易组织已经成为具有重要影响力的国际组织，它与联合国成为支撑、协调世界经济和政治的两大支柱，推动着世界的和平与发展。
（三）了解世界多极化的发展趋势
1.原因：和平与发展成为时代主题；世界经济力量的多极化；欧盟、日本、中国和俄罗斯在国际和地区事务发挥着重要作用；广大发展中国家总体实力不断增强，国际影响不断扩大。    
2.决定因素：经济实力
3.最大阻力：霸权主义
4.各国对策：各国要致力于实现长期稳定的经济发展，以经济建设为中心，大力发展生产力；反对霸权主义和强权政治；加强国际间的交流与合作，力争在新的世界政治格局中发挥更大的作用。
（四）了解现代人类社会的发展及面临的挑战
1．计算机网络与现代社会生活
（1）标志：20世纪90年代以来，互联网普及，人类社会开始进入“信息时代”。
（2）影响：网络拓展了人类的生活空间，推进了全球经济的一体化。互联网发展，网络安全问题凸显，引起社会的关注。
2．妇女地位的提高
（1）19世纪末20世纪初，西方国家妇女获得选举权。
（2）20世纪六七十年代，欧美发达国家妇女独立意识增强，不少国家制定专门法规，保障妇女权利。
（3）1979年联大通过《消除对妇女一切形式歧视公约》，但若要实现妇女和男性的完全平等，还需人类社会不断努力。
3．生态与人口问题
（1）工业化的推进，使得环境恶化成为严重的问题。环境危机不仅仅是生态问题，也是现代社会面临的重大经济和社会问题。
（2）人口增长过快，是人类社会面临的另一个严重问题。人口过快增长，使得世界粮食问题日益尖锐。发展程度不同，不同国家人口的生存质量存在着巨大的差距。
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